
    
 
 
 
 
Vorsitzender Bau-u. Wegeausschuss:                            Protokollführer : 
Peter Hoffmann                                                                 Richard Clausen-Hansen 
Vorsitzender Kindergartenausschuss: 
Wolfgang Schulz 
 
Anwesend waren als Bau- u. Wegeausschuss (stimmberechtigt) 
  

1. GV Peter Hoffmann                                   5.  GV Harald Schaper ( Vertr. für Florian Micheel  
2. GV Timo Brodersen-Mauderer                6.  Bgl. Mitglied Jürgen Depner  
3. GV Thorsten Wittholz                                7.  Bgl. Mitglied Gerrit Kösslbacher 
4. GV Richard Clausen-Hansen  

 
Anwesend waren als Kindergartenausschuss (stimmberechtigt) 

1. GV Wolfgang Schulz                                   5. Bgl. Mitglied Thorsten Hassel 
2. GV Andrea Petersen                                   6. Bgl. Mitglied Silke Kramer wurde vertreten 
3. GV Timo Brodersen-Mauderer                      durch Gerrit Köselbacher       
4. GV Harald Schaper                                      7. Bgl. Mitglied Annica Drews hat nicht 

                                                                                           Teil genommen. 
 
Zusätzlich waren anwesend (nicht stimmberechtigt): 
Bgm Peter Johannsen,  GV Hinrich Block, GV Udo Bohr, GV Manfred Metzger, GV Jochen Plähn  
 
 
Beginn und Ende der Sitzung                        19:30  –  21:00  
 
 
Hinweis: Die Sitzung wurde als eine gemeinsame Sitzung des Bau- und Wegeausschuss mit dem 
Kindergartenausschuss durchgeführt.  
 
 
Der Vorsitzende des Kindergartenausschuss Wolfgang Schulz und der Vorsitzende des Bau- und 
Wegeausschuss Peter Hoffmann begrüßen die Anwesenden der jeweiligen Ausschüsse zur 
gemeinsam durchgeführten Sitzung. 
 
 Es wird nach folgender Tagesordnung verfahren: 
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
3. Verpflichtung und Amtseinführung eines bürgerlichen Mitgliedes 
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
Kindergartenausschuss vom 02.05.2019 und des Bau-und Wegeausschuss vom 26.09.2019. 
6. Bericht des Vorsitzenden 
7. Satzung für die Kindertageseinrichtung der Gemeinde Silberstedt 
8. Gebührensatzung für die Nutzung der Kindertageseinrichtung 
9. Neubauerweiterung Kindertagesstätte 
10. Ausbau Süderende weiteres Vorgehen 
11. Anfragen und Mitteilungen 
12. Verschiedenes 

                                 Niederschrift über die 6. Öffentliche Sitzung 
                   des  Bau – und Wegeausschuss  gemeinsam durchgeführt mit der 
                     3. Sitzung des Kindergartenausschuss der Gemeinde Silberstedt                      
                            am 08.06.2020 in der Festhalle des Event Depot 



TOP 1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Vorsitzenden eröffnen die gemeinsame Sitzung um 19:30 und stellen jeweils die 
Beschlussfähigkeit  ihres jeweiligen Ausschusses fest. 
 
 
TOP 2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
Es wurden keine Einwände gegen Form und Frist der Einladung erhoben. 
 
 
TOP 3. Verpflichtung und Amtseinführung eines bürgerlichen Mitglieds des Kindergartenausschuss 
Der Vorsitzende des Kindergartenausschuss verpflichtet Herrn Thorsten Hassel als neues Mitglied im 
Kindergartenausschuss und erledigt die damit verbundenen notwendigen Formalitäten. 
 
 
TOP 4. Feststellung der Tagesordnung 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einmütig akzeptiert. 
 
 
TOP 5. Beschlussfassung über evtl. Einwände gegen die Niederschrift des Kindergartenausschuss 
vom 02.05.2019 und des Bau-und Wegeausschuss vom 26.09.2019  
Es wurden keine Einwände  seitens des Kindergartenausschuss vorgebracht. 
Es wurden keine Einwände seitens des Bau- und Wegeausschuss vorgebracht. 
 
 
TOP 6. Bericht der Vorsitzenden 
 Der Vorsitzende des Kindergartenausschuss gab einen Einblick über die Aktivitäten der jüngeren 
Vergangenheit und einen Ausblick über die Tagesordnungspunkte die aktuell in dieser Sitzung  
anstehen. 
Der Vorsitzende des Bau-und Wegeausschuss lenkte mit seinen Ausführungen ebenfalls die 
Aufmerksamkeit auf den Kindergarten-Neubau und auf die vor uns liegenden Herausforderungen die 
die Sanierung der B201 mit sich bringen! 
 
 
TOP 7. Satzung für die Kindertageseinrichtung der Gemeinde Silberstedt 
Die Eckpunkte des vorgelegten Satzungsentwurfs wurden vorgetragen und diskutiert. 
Die Satzung wurde durch einstimmigen Beschluss des Kindergartenausschuss angenommen und zur 
Annahme durch die GV empfohlen! 
 
 
TOP 8. Gebührensatzung für die Nutzung der Kindertageseinrichtung der Gemeinde Silberstedt 
Der vorgelegte Entwurf der Gebührensatzung wurde durch die Verwaltung detailliert vorgestellt. Die 
anschließende Aussprache offenbarte einmütige Zustimmung zu dem Entwurf. 
Die sich anschließende Abstimmung des Kindergartenausschuss führte zu einer einstimmigen 
Empfehlung an die GV zur Annahme. 
 
 
TOP 9. Neubauerweiterung der Kindertagesstätte  
Die Verwaltung informierte über den aktuellen Planungsstand in Sachen Kindergarten-Neubau. 
Frau Lorenzen, die Leiterin des Kindergartens erläuterte den Planungsentwurf hinsichtlich Sinn und 
Zweck der  vorgeschlagenen Raumverteilung. Es wurde eine Diskrepanz im Raumverteilungsplan 
festgestellt - die Sitzungs-Vorlage entspricht nicht dem aktuellen Planungsstand. Dem soll noch 
nachgegangen werden um hier zur Klärung zu kommen.  



Dem Vorschlag des Vorsitzenden dem vorliegenden Entwurf gerade auch wegen der Dringlichkeit 
des Projektes trotzdem die Zustimmung zu geben wurde einstimmig durch den Bau- und 
Wegeausschuss gefolgt. 
 
 
TOP 10. Ausbau Süderende - weiteres Vorgehen 
Große Dinge werfen ihren Schatten voraus war das Eingangsstatement des Vorsitzenden zu diesem 
TOP. Für Silberstedt insgesamt, aber gerade auch für die Nebenstraßen zur B201 wird der Ausbau der 
Bundesstraße zur besonderen Herausforderung und Belastung führen weil sie sicherlich einen 
Großteil des Verkehrsstromes während der Bauzeit bewältigen muss. Um zu einem späteren 
Zeitpunkt planerische Ideen zur Hand zu haben empfiehlt der Bau-und Wegeausschuss der GV die 
Etablierung eines Arbeitskreis um Ideen und Anregungen zu dem Thema Ausbau Süderende zu 
bündeln. 
 

 
TOP 11. Anfragen und Mitteilungen 
-Es wurde nochmals vorgeschlagen bei der Anbindung des Gewerbegebietes Tükeslih auf den 
behindertengerechten Ausbau zu achten. Insbesondere eine Kantsteinabsenkung zum 
Einkaufszentrum Edeka/Aldi ist unbedingt mit zu realisieren, damit auch gehandicapte Mitbürger ggf. 
mit Rollstuhl oder Rollator den Weg benutzen können! 
 
 
TOP 12. 
Herr Schulz bedankt sich nachdrücklich für die flexible und unbürokratische Möglichkeit diese Sitzung 
in besonderen CORONA-Zeiten im Depot abhalten zu können 
 
 
 
Im Original gezeichnet                                                               Im Original gezeichnet 
 
 
gez. Hoffmann                                                                              gez. Clausen-Hansen 
Vorsitzender  Bau- und                                                                       Protokollführer  
Wegeausschuss 
 
 
 
Im Original gezeichnet 
 
 
gez. Schulz 
Vorsitzender des 
Kindergartenausschuss                                                                                                                                       

 
  


